
COMUNE DI CESENA 
____________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 
QUARTIERE n. 5  "OLTRE SAVIO” 

 
VERBALE N. 03  - ANNO 2019 

 
 Il giorno 12 APRILE 2019,  alle ore 20,45 presso la Sede di Quartiere, 
Via Pistoia, 58  si è riunito, a seguito di avviso scritto, spedito in tempo utile 
ai consiglieri, in 2^ convocazione  il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza il Sig. Rossi Gianfranco – Presidente di quartiere; 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglie ri 

AG AMADORI MARCO A CECCARELLI LUCA 

P BARDUZZI ELISA A DI STEFANO RICCARDO 

AG BOLONGARO DONATELLA A GALLO ANTONIA LEONARDA 

P BRAVACCINI GIOVANNI P ROSSI GIANFRANCO 

P CASAMENTI ALEX P SANTI VLADIMIRO 

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 05   Consiglieri sui 
13 assegnati al Consiglio e sui 10 deliberati dal Consiglio comunale, il 
Presidente, dichiara aperta la seduta. 
 
 
 
  
    

 



ORDINE DEL GIORNO: 
1) Approvazione verbale seduta precedente; 
2) Referenti Commissioni: aggiornamento attività svolte e iniziative in corso; 
3) Raccolta Alimentare di sabato 16 marzo 2019: rendiconto; 
4) Abbandoni e degrado aree batterie cassonetti: segnalazioni e risposte; 
5) Raccolta firme consegnata al Quartiere per Via Manaresi e Via Savio; 
6) Progetto “Controllo del Vicinato – Occhi aperti su Cesena”: comunicazioni;  
7) Attività e iniziative: “Estate nelle Piazze e nei Parchi e Giardini dell’Oltresavio”; 
8) LL.PP. aggiornamento. Richieste dei cittadini e del Quartiere. Risposte Amm. Comunale; 
9) Via C.L.Farini: aggiornamenti;  
10) Rotonda Borgo Paglia: aggiornamento e preparazione assemblea pubblica; 
11) Linea Internet Sala Piazza Magnani: aggiornamento; 
12) Varie ed eventuali. 
^^^^^^^ 
 
Sono presenti alcuni cittadini di via Manaresi e di via Savio che chiedono informazioni sulla 
consegna di raccolta firme di cui al punto 5 dell’odg, che viene anticipato. 
 
QUINTO PUNTO – Raccolta firme consegnata al Quartiere per Via Mana resi e Via Savio.  
05.01) via Manaresi. 
Per via Manaresi, preso atto del protocollo n. 34467/454 del 21.03.2019 raccolta firme presentata 
dal sig. B.G. per via Manaresi, con richiesta “senso unico in direzione Via Farini Via Savio”, il 
Consiglio di quartiere a voti unanimi, dopo discussione, delibera di scrivere al Responsabile 
Servizio Mobilità Arch. G. Baronio e p.c. all’Assessore M. Miserocchi  la seguente lettera: 
“A seguito parere espresso con PGN 129873/454 del 22.011.2018 avente per oggetto “sensi unici 
in Via Manaresi e Via Volturno”, il Consiglio di Quartiere Oltre Savio nella seduta del 12.04.2019, a 
seguito di una raccolta firme presentata dai residenti di Via Manaresi con PGN.34467/454 del 
21.03.2019 con la quale si chiede su Via Manaresi un senso unico direzione da Via Farini a Via 
Savio, pur mantenendo le perplessità che tale scelta comporta per la sicurezza della circolazione, 
delibera di accettare la proposta del Servizio Mobilità e dei cittadini residenti firmatari la petizione. 
Chiede all’Ufficio Mobilità di mettere in atto tutte le procedure di sicurezza e di visibilità per evitare 
pericoli nell’immissione sulla Via Savio”. 
05.02) Ciclabile in via Savio, da Carta Bianca 2018 . 
Presa d’atto dei protocolli nn. 34466/454 del 21.03.2019, 34464/454 del 21.03.2019 e  n. 
33752/331 del 20.03.2019 (lettera con raccolta firme). 
Discussione e presa d’atto delle richieste e petizione contro la realizzazione di una pista ciclabile in 
via Savio dalla rotonda Savio alla rotonda viale Matteotti. 
Nel modulo per suggerimenti e reclami il referente sig. M.A. ha espresso la seguente motivazione: 
“Siamo contrari alla realizzazione della pista ciclabile in Via Savio (progetto approvato nell’ultima 
edizione di Carta Bianca) perché creerebbe enormi problematiche per la sosta. Chiediamo di 
visionare il progetto appena disponibile in modo da potere esprimere le nostre osservazioni e 
segnalare le nostre esigenze. Data 02.02.2019”. 
05.03) Segnalazione per lavori stradali in via S. M auro. 
Sono presenti in sala alcuni residenti di via S. Mauro che lamentano il mancato coordinamento fra 
i competenti uffici comunali nella gestione dei lavori stradali. Infatti non appena concluso il 
rifacimento della segnaletica orizzontale (attraversamenti pedonali), questa è stata danneggiata da 
un intervento al manto stradale, in ben cinque punti, a cura del Servizio Manutenzione. 
Il Consiglio preso atto della segnalazione, chiede all’ufficio di competenza il ripristino della  
segnaletica danneggiata.   
(Segue mail). 
 
PRIMO PUNTO -  Approvazione verbale seduta preceden te. 
Approvato a voti unanimi il verbale del 21/2/2019. 
 



SECONDO PUNTO -  Referenti Commissioni: aggiornamen to attività svolte e iniziative in 
corso.  
02.01) Biblioteca “Nati per leggere”. 
Buon risultato per l’iniziativa "Nati per leggere", programma nazionale di promozione alla lettura, 
rivolto alle famiglie con bambini in età prescolare, promosso dall'Associazione Culturale Pediatri, 
dall’ Associazione Italiana Biblioteche e dal CSB (Centro per la Salute del Bambino). Ingresso 
gratuito. Ultimo appuntamento presso la nostra biblioteca il 17 Aprile. 
02.02) Commissione Scuola. 
Progetti con le Scuole già deliberati  per il 2019: 
01) “100 ore per la scuola”: Euro 500 fino al 30.06.2019 
02) “Ci sto anch’io concreta-mente”: Euro 500 fino al 30.06.2019 
03) “Cresciamo insieme”: Euro 500 fino al 31.12.2019 
04) “Bullismo e cyberbullismo: parliamone insieme”: Euro 500 fino al 31.12.2019 
05) “Stare insieme”: Euro 250 fino al 30.06.2019 
06) “Scuola all’aperto”: Euro 250 fino al 30.06.2019 
07) “Dal disagio all’agio”: Euro 450 fino al 30.06.2019 
Totale € 2.950. 
 
La scuola ha parzialmente modificato il progetto "Dal disagio all'agio", per il quale avevano già 
presentato richiesta di ammissione a contributo. La modifica consiste nell'aggiungere (oltre ai 
bimbi stranieri), tra i destinatari del progetto, bimbi con bisogni speciali. 
Il Consiglio di quartiere ne prende atto.  
Di seguito il progetto aggiornato. 
“Dal disagio, all’agio–Insieme per migliorarci”. 
Accoglienza, integrazione alunni stranierie alunni in situazione di disagio cognitivo e/o comportamentale 
Sostegno all’apprendimento della lingua italiana, delle discipline previste dal curricolo scolastico, dai piani di 
studio personalizzati. 
Le scuole del nostro territorio sono chiamate ad accogliere una presenza sempre più numerosa di alunni 
stranieri, di alunni con diverso modo di apprendere e alunni con disturbi legati all’apprendimento.  
A tali bisogni, la scuola è chiamata sempre più a rispondere con interventi mirati e competenti, integrando fra 
loro le esigenze didattiche e pedagogiche. Gli alunni provengono da differenti realtà culturali e sociali, con 
storie e vissuti a volte molto difficili. In una realtà complessa quale è la nostra, compito degli insegnanti è di 
promuovere percorsi individualizzati e personalizzati, tenendo conto dei reali bisogni dell’alunno, favorendo i 
processi di integrazione e di inclusione dello stesso all’interno della classe e il raggiungimento degli obiettivi 
didattici.  
Tutto ciò operando nella concretezza quotidiana delle situazioni per incontra- re, conoscere, comprendere, 
accettare e rispettare le diversità. La problematicità delle varie situazioni deve essere intesa come risorsa, 
arricchimento, straordinaria opportunità di scambio, cooperazione e stimolo alla crescita personale di 
ciascuno. L’educazione rispettosa di tutti nasce dall’incontro consapevole di soggetti e identità culturali 
differenti che si muovono insieme verso la costruzione di una nuova convivenza civile. Il Circolo Didattico 
Cesena 2 promuove non solo l’integrazione ma un autentico processo di piena inclusione, che guarda a tutti 
gli alunni e a tutte le loro potenzialità. E’ la cornice in cui i bambini a prescindere da abilità, genere, 
linguaggio, origine etnica o culturale, possono essere ugualmente valorizzati e fruire di pari opportunità a 
scuola. La scuola elabora percorsi di crescita personale e sociale, volti a sviluppare sia il senso di auto-
efficacia e i sentimenti di autostima sia il conseguimento delle competenze necessarie per vivere in contesti 
di esperienza comuni e di cittadinanza attiva e responsabile .La scuola si configura, quindi, come luogo di 
confronto e scambio culturale ma anche sede di acquisizione di strumenti idonei per conseguire un buon 
livello di integrazione per il futuro cittadino di domani. Per tale motivo, siamo consapevoli della necessit 
à di intervenire in modo sistematico attraverso attività didattiche di potenziamento cognitivo o di supporto alla 
scuola, con una progettualità̀ adeguata che consenta di gestire: il rinnovamento della scuola in risposta alle 
richieste di una società sempre più complessa; un ́accoglienza efficace e competente che sappia integrare 
sia i bimbi stranieri e sia coloro che avvertono forti disagi nell’apprendimento e nel comportamento; attività e 
laboratori flessibili ed operativi di facilitazione delle conoscenze e nella gestione delle situazioni di criticità 
relativamente a carenze didattiche e disciplinari, con lo scopo di migliorare il profitto;la comunicazione 
interculturale e la valorizzazione delle differenze tra alunni stranieri e italiani e le rispettive famiglie. Alla 
specificità individuale di ogni studente, la scuola intende quindi rispondere con interventi e figure con 
competenze didattiche e pedagogiche di supporto ben integrate tra loro, affinché l'aiuto sia effettivamente 
mirato, con scelte organizzative che coinvolgano l’intero contesto scolastico, partendo dall’osservazione 



pedagogica che compete a tutti i docenti e agli operatori che affiancheranno lo studente nel processo di 
recupero, integrazione e inclusione, all’interno della classe, per il raggiungimento degli obiettivi personalizzati. 
I meccanismi con cui perseguire tale obiettivo prevedono attività di sostegno con educatori qualificati di 
supporto da svolgere in itinere, anche per classi parallele; con alunni affetti da DSA e/o stranieri, e/o con 
problematiche di integrazione. Si intende porre maggior attenzione all’attività di tale supporto mirata a 
prevenire, fin da subito, situazioni di criticità con lo scopo di migliorare il benessere dei bambini. Oltre al 
recupero in itinere per tutte le discipline, gli educatori, in accordo con i docenti, possono prevedere iniziative 
mirate di supporto. Localizzazione dell’iniziativa: Scuola Primaria “Dante Alighieri” e “Marino Moretti”. Durata 
dell’iniziativa: anno 2019 .Destinatari: Alunni stranieri arrivati da poco in Italia che devono imparare l'italiano 
per comunicare e alunni stranieri che già comunicano nella nostra lingua e che hanno già acquisito l'italiano 
orale, nella dimensione quotidiana ma devono imparare la lingua per studiare cioè comprendere e utilizzare 
dei linguaggi specifici. Alunni con disturbi specifici dell’apprendimento o con bisogni educativi speciali. La 
partecipazione è gratuita. 
2.03) Orti di Quartiere : aggiornamento situazione Via Voltri, dopo incontro con tecnici e 
Assessore Miserocchi. Incontro tenutosi il 12 febbraio: Presidente, dott. Fabro e Ass. Miserocchi e 
referente orti Sig. Gregori. 
Verranno fatti sopralluoghi per inserimento capanno nuovo e bagno chimico, che dovrà essere 
pulito a cura degli utilizzatori. Studiata la possibilità del trasferimento nell’area ortiva S. Anna.  
Fino ai lavori eseguiti, il Consiglio di quartiere delibera di NON sostituire gli orti che sono rimasti o 
rimarranno liberi per rinunce. 
Mail Dott. Fabro del 06.03.2019: 
“Ieri abbiamo eseguito un sopralluogo con la Ditta per verificare la situazione prima di iniziare i lavori di 
rimozione della baracca (già approvati e già in programma) e di sostituzione recinzione e formazione di platea 
per nuova baracca (lavori oggetto di variante). 
Come spiegato nell' incontro presso l'Assessore Maura Miserocchi, la collocazione della nuova casetta è 
obbligata per via delle distanze dai confini e dall'area di rispetto della rotonda in previsione PRG. 
Abbiamo fatto una sommaria misurazione ed è emerso quanto segue: 
- per ragioni di sicurezza tutta l'area evidenziata in giallo nella planimetria allegata dovrà essere chiusa 
durante i lavori e gli ortolani non potranno usufruirne. Periodo previsto: aprile 2019. 
- premesso che il picchettamento è stato sommario, è emerso che di sicuro la nuova casetta farà saltare 
l'orto n.° 38 per intero, una porzione del n.° 8, e  forse pochi metri quadri del n.° 9.  
Ieri ho cercato di contattare il referente degli orti, sig.Gregori, ma non l'ho trovato e non mi ha richiamato. 
Bisognerebbe avvertire gli ortolani che 1/2 orti si dovranno sicuramente spostare definitivamente (se non 
sbaglio si è parlato di due orti liberi più verso la via Dismano), mentre il 9 sarà interessato per lo meno 
durante la fase dei lavori. 
Oltre a ciò è necessario spostare tutte le cose appoggiate alla recinzione (vedi foto) e sicuramente tutta la 
parte confinante con essa sarà interessata a lavori di livellamento che potranno portare temporaneamente 
via qualche decina di centimetri. Dovremo inoltre rimuovere un piccolo nespolo  e qualche altra pianta 
collocata a confine. 
Tutti questi ragionamenti, poi, valgono se il proprietario dell'area vicina ci autorizzerà ad entrare dalla sua 
parte per eseguire i lavori. E' stato in realtà molto disponibile ieri, ma dobbiamo ancora avere un riscontro via 
e-mail per l'autorizzazione. Se sorgessero dei problemi, i lavori diventeranno molto più impattanti per gli orti, 
ma è un'ipotesi estremamente remota a mio avviso. 
In attesa di riscontro, porgo cordiali saluti”. 
Sabato 6 Aprile la Commissione LLPP  ha incontrato in Quartiere il referente Sig. Gregori che si 
attiverà con gli assegnatari degli orti soggetti ai lavori, per una nuova assegnazione nelle aree 
rimaste libere. Al prossimo Consiglio di quartiere gli aggiornamenti. 
02.04) Aquilone di Iqbal: richiesta contributo per “Art Festival 2019”. 
Il Consiglio di quartiere, a voti unanimi, verificato il progetto delibera un contributo pari ad € 300 
come nel 2018.  
(Segue comunicazione). 
02.05) Segnaletica commerciale Quartiere. 
Presa d’atto mail del 19.03.2019: “Su indicazione del Quartiere, come concordata con l'ass. 
Zammarchi, ti comunico i due punti di installazione proposti per gli ulteriori impianti di segnaletica 
commerciale: incrocio tra Via Versilia e Via Vittorio De Sica; vicino alla rotonda in Via San Mauro, 
zona Via Pistoia. Restiamo in attesa di un vostro ritorno sulla fattibilità di queste due installazioni. 
Grazie, a presto. Alberto Pezzi (Servizio Lavoro Sviluppo Giovani Università, Comune di Cesena). 
 



02.06) Incontro AFI del 29.03.2019 in Piazza Magnan i. 
Tema della serata per genitori ed Educatori “Giovani famiglie nel terzo millennio. L’arrivo di un 
figlio e i suoi primo sei anni di vita tra certezze, dubbi e nuovi equilibri”. Relatrice la Dott.sa Enrica 
Maffi. Ingresso gratuito. 
L’iniziativa, come sempre ormai da anni, è in collaborazione con il Quartiere Oltre Savio che mette 
a disposizione, gratuitamente, la sala di Piazza Anna Magnani. 
 
02.07) Rinnovo cariche Banca del Tempo Cesena. 
Si è tenuta l’Assemblea mercoledì 27 marzo nella Sala di piazza Magnani. 
Effettuate le votazioni che portano alla rielezione delle cariche in scadenza. Accettano quindi un 
secondo mandato, proponendo un maggior coinvolgimento degli iscritti e continuazione di parte 
del lavoro iniziato nei due anni precedenti, la Presidente M. Chiara Bocchini, il Vicepresidente 
Simona Casalboni, il Segretario Alan Padovano. 
BANCA DEL TEMPO di CESENA: Info, numeri e tanto altro telefonando allo 0547 602439 (sabato 
h 10-13) o in Piazza Pasolini, 90, (sabato h 10-13), inviando mail a  HYPERLINK 
mailto:bancadeltempocesena@gmail.com; bancadeltempocesena@gmail.com 
scrivendo su FB a bancadeltempo.cesena sul sito  HYPERLINK 
"http://www.bancadeltempocesena.it" www.bancadeltempocesena.it 
Iscrizioni: inviando sms al cell 366 6732656 (Lun-Ven). 
 
TERZO PUNTO -  Raccolta Alimentare di sabato 16 mar zo 2019: rendiconto.  
Nel 2019 sono stati undici i supermercati coinvolti: 
CONAD OLTRE SAVIO (via Belletti, 94); ECCOMI (via Romea); FAMILA Torre del Moro (via 
Annalena Tonelli, 200 int. 1);  FAMILA di Piazza  A. Magnani; Super A&O (via Coniugi Brumer – S. 
Vittore); CONAD BARRIERA (Centro Urbano); TUODI’ (Centro Urbano); Di Piu’ (riferimento A&O) 
Via Emilia Ponente 981; CONAD MACERONE (fino alle 13); CONAD BORELLO (fino alle 14); 
CRAI BORELLO (fino alle 14). 
Punti di raccolta e distribuzione: 
01) a SAN VITTORE: 
ECCOMI, FAMILA TORRE DEL MORO (mattino), SUPER A&O SAN VITTORE, CONAD 
MACERONE (mattino), DI PIU’ Via Emilia Ponente, CONAD Borello (solo mattina), CRAI Borello 
(solo mattina). 
02) in PIAZZA MAGNANI: 
CONAD OLTRESAVIO, FAMILA PIAZZA MAGNANI, CONAD BARRIERA, TUODI’. 
A Caritas Torre del Moro:  
FAMILA Torre del Moro (pomeriggio). 
Il Consiglio di quartiere ringrazia tutti i volontari e le Associazione coinvolte nell’organizzazione di 
questo momento di condivisione con i cittadini in difficoltà. 
Il risultato finale 2019:  
“Quartieri solidali” ha raccolto: kg. 11.452,28 + 1 .492 PRODOTTI. 
I dati del nostro Quartiere 
2019: TOTALE OLTRESAVIO, VALLESAVIO CENTRO URBANO, AL MARE: 3.837 KG + 398 
prodotti. 
Viene data lettura del Comunicato dell’Amministrazione Comunale: 
“Quartieri solidali: raccolti 114 quintali di alimenti e tanti altri prodotti destinati alle famiglie povere. 
Bilancio positivo la Quattordicesima edizione della raccolta alimentare dei Quartieri Solidali, che si 
è tenuta nelle scorse settimane. Grazie alla generosità dei cesenati sono stati raccolti 11.452,28 
kg. di prodotti alimentari (pasta, riso, olio, zucchero, caffè, biscotti, tonno e carne in scatola, 
passata di pomodoro, legumi, farina, latte lunga conservazione, ecc) a cui si aggiungono 1492 
‘pezzi’ di altro tipo, fra pannolini e prodotti per l’infanzia, omogeneizzati, articoli per l’ igiene 
personale e la pulizia della casa, ecc. Tanti prodotti che arriveranno nelle case delle famiglie 
cesenati in difficoltà, attraverso la distribuzione capillare effettuata dalle associazioni di volontariato 
locali, fra cui, in particolare, le tante Caritas e San Vincenzo parrocchiali.  
 “Il buon esito ottenuto anche da questa edizione della colletta annuale  – dichiarano il Sindaco 
Paolo Lucchi e l’Assessore ai servizi per le persone Simona Benedetti – conferma come il progetto 



"Quartieri Solidali" in questi anni si sia consolidato, dimostrando che i quartieri sanno davvero 
essere luoghi autentici e vitali della comunità cesenate, collettori di energie buone e in grado di 
cogliere anche i bisogni più difficili, con la capacità di offrire risposte. La colletta rappresenta prova 
di come i quartieri siano a tutti gli effetti soggetti istituzionali, responsabili e solidi: una città che sa 
pensare agli ultimi è, senza dubbio, il più importante traguardo che le istituzioni devono 
perseguire”. 
 
QUARTO PUNTO -  Abbandoni e degrado aree batterie c assonetti: segnalazioni e risposte.  
04.01) Mail del 06.04.2019 inviata a Isp. PM Paola Rossi e N. Baroncini. 
Testo della segnalazione inviata: 
"A fronte dei quotidiani abbandoni fuori dai cassonetti angolo Via Pistoia, come da continue nostre 
segnalazioni, chiediamo un FORTE intervento presso le attività commerciali della zona vicina, per 
sensibilizzarle ad effettuare uno smaltimento corretto. Nelle foto allegate potete individuarne 
alcune (sedie Bar come nella ns. mail del 18.03.2019) e all'interno dei cassonetti carta "cartoni 
non piegati" con indirizzi ben evidenti. La situazione è diventata insostenibile, con lamentele e 
nervosismo da parte dei cittadini che differenziano correttamente. Il degrado di questa batteria, 
con pezzi di vetri intorno alla campana, liquidi oltre al degrado comporta anche pericoli. In attesa di 
un cortese riscontro, distinti saluti. qoltresavio/gfrossi.". 
Risposta Isp. Sc. PAOLA ROSSI, Corpo Intercomunale di Polizia Municipale Cesena - Montiano, 
Responsabile N.O. Edilizia Ambiente, Via Natale Dell'Amore, 19 - 47521 - Cesena, Tel: 
0547.354825  Fax 0547.354820,  
“Comunico che i colleghi ieri pomeriggio hanno eseguito un sopralluogo in via Pistoia.  
Non erano più presenti i rifiuti delle foto, ma comunque hanno fatto recuperare delle sedie in ferro 
dal barista posizionate a fianco del suo cassonetto e lo hanno formalmente diffidato 
dall'abbandonare i rifiuti in genere fuori dai cassonetti. Per quanto possibile, continueremo a 
monitorare la zona”. 
04.02) Abbandoni panni in Via Settembrini e altre z one del Quartiere. 
A fronte delle continue effrazioni e manomissioni dei cassonetti abiti dismessi, con abbandoni al di 
fuori degli stessi, il Consiglio di quartiere a voti unanimi delibera di chiedere un maggiore controllo 
da parte degli addetti alla raccolta e di prevedere un metodo e una collocazione diversa da quella 
attuale che comporta disagi e degrado in tutto il Quartiere.  
Scrivere all’Assessore e Dirigente , pc a N. Baroncini. 
(Segue mail). 
 
Alle 21.30 entra il Consigliere Luca Ceccarelli. Pr esenti 6/10. 
 
04.03) Abbandoni in via Settecrociari - Diegaro.  
Ns. Mail del 15.03.2019al Settore Tutela dell'Ambiente, Assessore F. Lucchi, Dirigente Carini e a 
Nicola Baroncini. L'Ispettore Paola Rossi è in indirizzo questa mail. 
"A fronte dei continui abbandoni fuori dai cassonetti nella piazzola di Via Settecrociari a Diegaro 
(angolo Via Bertinoro), con riferimento al ns. PGN 47729/454 del 24.04.2018 e successive 
comunicazioni in cui si chiedeva la rimozione degli stessi o l'immediata installazione di una 
telecamera per individuare e sanzionare i responsabili, visto il protrarsi della situazione anomala 
documentata dalle foto, oltre a chiedere la rimozione e pulizia dell'area e l'individuazione dei 
responsabili controllando il materiale lasciato, il Consiglio Quartiere Oltre Savio chiede ancora una 
volta l'installazione effettiva di una telecamera (il cartello di videosorveglianza posizionato da 
tempo di non funziona da deterrente!) per  individuare e sanzionare questi comportamenti non più 
accettabili, anche dal punto di vista sanitario. Facciamo presente che i contenitori della plastica 
erano vuoti, mentre quelli della carta pieni, ma con cartoni interi e non piegati. L'argomento viene 
inserito all'odg del prossimo Consiglio di Quartiere. Distinti saluti. qoltresavio/gfr" 
Risposta N. Baroncini del  15.03.2019 
“Sappiamo che nel forlivese c'è una situazione difficile con molti abbandoni a causa del porta a 
porta un po’ troppo integrale. cerchiamo quindi di difendere i confini... l'altro punto critico è la 
cintura attorno al centro: Ponte Nuovo, viale Carducci (Unipol), via Verdoni. A breve saranno 



nominati alcuni agenti accertatori Hera. Per il centro: se dalle telecamere non si riconoscono 
targhe o facce sarebbe comunque interessante capire se ci sono degli orari di abbandono 
ricorrenti, o se si vede da che parte arrivano i maleducati così da poter concentrare gli sforzi delle 
verifiche”. 
 
QUINTO PUNTO - Raccolta firme consegnata al Quartie re per via Manaresi e via Savio.  
Argomenti trattati inizio Consiglio alla presenza dei cittadini intervenuti. 
 
SESTO PUNTO - Progetto “ Controllo del Vicinato–Occhi aperti su Cesena ”: comunicazioni;  
Lettura del documento. Il Consiglio di quartiere dopo lunga discussione, delibera di rinviare 
l’organizzazione dell’assemblea ad altro Consiglio. 
 
SETTIMO PUNTO - Attività e iniziative: “Estate nell e Piazze e nei Parchi e Giardini  dell’Oltre  
Savio”  domeniche scambio figurine nella Piazzetta accanto all’Edicola di Viale Matteotti.  
07.01) PROGETTO “Cittadini del Mondo”. 
Discussione sulle attività estive da organizzare negli spazi verdi e le piazze del Quartiere, con la 
modalità dello scorso anno, tenendo conto delle difficoltà di illuminazione dei parchi che ne sono 
privi. 
Viene presa in considerazione la proposta di Roberto Fabbri, dal titolo:  "CITTADINI DEL 
MONDO". Un omaggio anche al ritorno nelle scuole di Educazione alla Cittadinanza. Indicate 
anche alcune date con i martedì di luglio.  
TUTTI A BORDO DELLA BARCA DI CAPITAN GAMBALUNGAALLA SCOPERTA DI ISOLE CON 
GIOCHI E REGOLE DA SCOPRIRE, COMPRENDERE, AMARE 
Guidati da Capitan Gambalunga i bambini salperanno su una barca di cartone alla conquista di 
isole magiche e misteriose: dall’Isola Misteriosa (a diretto contatto col mondo animale e vegetale) 
all’Isola Ecologica (dove impareranno il rispetto per l’ambiente e per il riciclo), dall’Isola Pedonale 
(dove apprenderanno giocando le regole stradali) all’Isola dei Tesori (alla ricerca coi pirati del vero 
tesoro che è in loro), per sbarcare infine all’Isola che non c’è (dove proveranno a ideare il mondo 
che vorrebbero). 
ESTATE 2019 ALL’ OLTRESAVIO:  
Martedì 02 luglio: VIAGGIO NELL’ISOLA MISTERIOSA 
Martedì 09 luglio: VIAGGIO NELL’ISOLA ECOLOGICA 
Martedì 16 luglio: VIAGGIO NELL’ISOLA PEDONALE 
Martedì 23 luglio: VIAGGIO NELL’ISOLA DEI TESORI 
Martedì 30 luglio: VIAGGIO NELL’ISOLA CHE NONC’E’. 
Il Consiglio di quartiere delibera di prevedere lo stesso importo del 2018: € 1.100 comprensive del 
gelato in Piazza Magnani se si realizza lo spettacolo con il Centro estivo dell’ Ass. Genitori D. 
Alighieri. 
Fare accertamenti per costi illuminazione parco Via Amato (Diegaro) e Via Ventimiglia, 
eventualmente da approvare nel prossimo Consiglio di quartiere. Confermare attività a Roberto 
Fabbri. 
07.02) “Scambio Figurine” nella Piazzetta Viale Mat teotti, in collaborazione con l’edicola. 
Individuare le domeniche di Maggio con l’edicola, poi attivare le richieste agli Uffici competenti. 
Parlato con Assessore Zammarchi, che non prevede particolari problemi nel rilascio permesso di 
utilizzo spazio. 
 
OTTAVO PUNTO - LLPP aggiornamento. Richieste dei ci ttadini e del Quartiere. Risposte 
Amm. Comunale.  
08.01) Moduli per suggerimenti e reclami:  
- PGN. 34482/454 del 21.03.2019 sig. F.W. per Via Lamone. 
Inviare Uff. competenti. (Segue mail). 
- PGN. 34475/454 del 21.03.2019 sig.ra M.M. problematiche Via Canapino. 
Inviare Uff. competenti. (Segue mail).  
 



- PGN. 34474/454 del 21.03.2019 sig.ra A.R. “Pista ciclabile da Rotonda T. Moro fino al Gattile”. 
Inviare Uff. competenti. (Segue mail). 
- PGN. 34472/454 del 21.03.2019 sig.ra A.R. “Illuminazione Via Lerici”. 
Inviare Uff. competenti. (Segue mail). 
- PGN. 34469/454 del 21.03.2019 sig.ra C.A.: percorso autobus n. 4. 
Inviare Uff. competenti. (Segue mail). 
- PGN. 34471/454 del 21.03.2019 sig.ra M.G.: percorso autobus n. 4. 
Inviare Uff. competenti. (Segue mail). 
08.02) Moduli per suggerimenti  e reclami da protoc ollare e inviare Uffici competenti.  
- 23.03.2019 sig. B.M.: Via Chiesa di Diegaro, pianta nel fosso; 
- 23.03.2019 sig.ra C.P. zona di Tipano richiesta telecamere e vigilanza. 
- 23.03.2019 sig. N.R.: installazione cartelli “Zona sottoposta a controllo di vicinato”. 
08.03) Richieste dei cittadini.  
Sabato 6 aprile si è presentata in quartiere, presente la Commissione LLPP (Barduzzi, Santi, 
Bravaccini, Presidente) la dott.ssa R.MG. per illustrare problematiche di Via Lerici, consegnando 
una petizione del 15.09.2017 in cui il Quartiere non era in indirizzo. 
Il Quartiere, sollecitato a novembre 2018 da un residente della Via aveva immediatamente attivato 
una richiesta di chiarimento sull’area abbandonata con capannone in eternit. La risposta è già 
stata inserita nel Consiglio di quartiere precedente ed è stata consegnata alla dott.sa R.MG.. 
Tra le altre richieste (illuminazione, asfaltatura) attivata in Carta Bianca 2018, ma che non hanno 
ottenuto i voti necessari, anche la richiesta di una ciclabile su via Dismano, su cui il Consiglio di 
quartiere  è attivato per un incontro di fattibilità con gli Uffici comunali.  
08.04) Richieste del Quartiere.  
- 08.04.2019: richiesta urgente per palo pericoloso su via Della Valle. 
Intervento effettuato. 
- 08.04.2019: richiesta spostamento cassonetti in via Canapino. 
Inviata mail il 07.04.2019  al dott. Nicola Baroncini 
"A seguito continue richieste e solleciti dei residenti, fatto sopralluogo nella giornata di sabato 
mattina 6 aprile 2019, Il Consiglio di Quartiere con riferimento alla batteria di cassonetti 
posizionata davanti alla Scuola dismessa di Diegaro in Via Canapino, chiede LO 
SPOSTAMENTO dalla posizione attuale ai due parcheggi subito alla destra (guardando la Scuola). 
La richiesta è motivata dalla necessità di lasciare libera e visibile la pista pedonale, e migliorare la 
visibilità e circolazione mantenendo la batteria accostata alla rete del Campo Sportivo (in una 
posizione più arretrata e più sicura rispetto a quella attuale al centro della semicurva). Rimaniamo 
in attesa di cortese riscontro. Argomento trattato al Consiglio di Venerdì 12 aprile 
2019. qoltresavio/gfrossi" 
Risposta Dott. Baroncini del 08.04.2019 
“Di solito non si mettono cassonetti sul lato dell'attraversamento pedonale da cui provengono le 
auto. Ciò per evitare che il pedone non venga visto quando entra in strada, quindi preferirei 
arretrarli sul posto facendo passare la pista pedonale davanti come poi sarebbe nella vostra 
proposta c'è da dire però che il cassonetto non va attaccato a muri o recinzioni  altrimenti nel 
sollevamento li rompe; ci vogliono 40/50 cm di spazio. Quindi bisogna vedere sul posto. (... 
omissis) Dr. Nicola Baroncini, Comune di Cesena, Settore Tutela dell'Ambiente e del Territorio”. 
08.04) Risposte Amministrazione Comunale.  
08.04.01) Risposta N. Borghetti su richiesta attrav ersamento pedonale rialzato in via Della 
Valle.  
In relazione alla segnalazione, scusandomi per il ritardo, comunico, come già noto, che questo tipo 
di richieste, non può essere visto ed esaminato singolarmente rispetto alle tante che pervengono e 
che pertanto è necessario che la stessa venga eventualmente riproposta nelle prossime iniziative 
che la nuova amministrazione dedicherà alle opere su programmazione dei quartieri in relazione 
alle risorse che saranno rese disponibili. Cordiali saluti. Ing. Natalino Borghetti, Comune di 
Cesena, Dirigente Settore Infrastrutture e Mobilità.”. 
 
08.04.02) lettura e presa d’atto PGN. 38956/331 “La vori di ripristino manto stradale”.  



08.04.03) lettura e preda d’atto PGN. 38935/331 “in stallazione colonnine controllo velocità”  
 
NONO PUNTO - via Farini: aggiornamenti.  
Lettura e presa d’atto della documentazione pervenuta. 
PGN. 23894/332 del 26.02.2019 Richiesta Cons. Ceccarelli Luca. 
Mail 27.02.2019 Ufficio Quartieri a Borghetti e Pedrelli. 
Mail 27.02.2019 Risposta Geom. Corrado Pedrelli. 
Mail 28.02.2019 Risposta N. Borghetti. 
 
DECIMO PUNTO - Rotonda Borgo Paglia: aggiornamento e preparazione assemblea 
pubblica.  
Il Consiglio di quartiere prende atto con soddisfazione della documentazione del Consiglio 
Comunale del 4 aprile 2019 con variazione di bilancio, che anticipa di un anno il finanziamento 
della rotonda sulla quale il Quartiere si è sempre impegnato. 
 
UNDICESIMO PUNTO - Linea Internet Sala Piazza Magna ni: aggiornamento.  
Argomento rinviato al prossimo Consiglio di quartiere. 
 
DODICESIMO PUNTO - Varie ed eventuali.  
12.01) - rinnovo accordo Cura del piede diabetico c on Ass. Diabete Romagna (mail del 
14.02.2019). 
Il Consiglio di quartiere esprime a voti unanimi parere favorevole, confermando l’importo dell’anno 
precedente (€ 800). 
12.02) Palco dei Quartieri per evento ACR 26 maggio  2019. 
Il Consiglio di quartiere esprime a voti unanimi parere favorevole alla concessione gratuita del 
palco. 
12.03) Palco dei Quartieri per evento festa ANFFAS del 02 giugno 2019.  
Il Consiglio di quartiere esprime a voti unanimi parere favorevole alla concessione gratuita del 
palco. 
12.04) Via G. Di Vittorio, problematiche segnalate dai cittadini.  
Il Consiglio di quartiere è stato sollecitato dai residenti di Via G. di Vittorio, lato parco “Che 
Guevara”, affinché non venga permesso il collegamento della nuova pista ciclabile in costruzione 
con la Via Di Vittorio che è PRIVATA, AD USO DEI RESIDENTI, come da cartelli all’entrata e 
all’uscita della stessa. 
Dopo mail e visita per chiarimenti presso l’Ufficio Patrimonio (geom. M.Maltoni), è stato 
confermato verbalmente che si tratta di una Via Privata, NON soggetta ad uso pubblico. L’ufficio 
Strade aveva nel frattempo proposto di mettere due parapedonali nella derivazione già 
predisposta, sfalsati per impedire l’immissione delle bici in velocità. I cittadini hanno riconfermato 
al Consiglio di Quartiere Oltre savio che NON intendono concedere il passaggio ad estranei nella 
loro via, chiedendo di non prevedere un collegamento con la stessa.  
Il Consiglio di quartiere  a voti unanimi delibera di inviare questo punto del verbale all’Ufficio 
che sta gestendo la realizzazione della nuova ciclabile, perché venga ripristinata la situazione 
preesistente. 
(Segue lettera). 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
RG/mcp 
La seduta è tolta alle ore 23,15. 
 
Allegati: // 
           
        Il presidente verbalizzante 
         Rossi Gianfranco 
     
 


